易建联

德邦快递首席体验官

## "大件快递 大有可为"德邦 2018 战略发布会隆重举行

2018年7月2日,"大件快递 大有可为" 德邦 2018 战略发布会在"水立方"北京国家游 泳中心璀璨开启。本次发布会上,德邦物流正 式宣布更名为德邦快递,将以全新服务开启大 件快递新篇章。同时,德邦更名后重磅推出了 行业内第一款真正意义的大件快递产品一 大件快递 3-60kg,并将以极具竞争力的产品组 合和优质服务全新定义大件快递服务。

对此, 德邦董事长崔维星先生在战略发 布会上表示:"德邦物流正式更名为德邦快 递,德邦也将以大件快递全面发力快递业务, 用我们这些年在物流、大件快递领域积蓄的 实力为所有的客户、合作伙伴和消费者提供 最优质、最专业的大件快递服务。'

中国快递协会会长高宏峰先生莅临发布 会现场,并发表致辞对德邦大件快递的市场洞 察和业务布局表示赞许和期待。现场,德邦快 递"首席体验官"、中国顶级篮球运动员易建联 先生成为了大件快递 3-60kg 产品的首位用 户,亲自感受德邦大件快递专业优质的服务。

更名"德邦快递" 德邦以全新产品定义大件快递



德邦董事长崔维星先生宣布德邦物流正式更名为德邦快递。

随着电商渗透的深化,中国零担快递化

的演进愈发明显,大件快递逐渐成为运输市

场的"刚需"。而国内快递行业普遍存在的"大

件歧视"现象却使得大件快递需求难以充分

释放。作为国内领先的综合物流服务商,德邦

一直以推进国内快递行业的可持续发展为己

任。面对全新的市场机遇与挑战,德邦选择主

动肩负起引领行业向更高阶、更优质方向发

展的使命。此次,德邦正式更名为"德邦快

递",不仅将以全新的品牌定位积极布局快递

业务,更将以全新的产品定义大件快递服务,

依托 22 年里在综合物流服务领域积蓄 的雄厚实力, 德邦于战略发布会上正式推出 了快递行业内第一款真正意义的大件快递产 品——大件快递 3-60kg。大件快递 3-60kg 围 绕两项核心服务:"上至 40KG,100%免费上 楼"和"上至60KG,包接包送",将为所有用户 提供一体化的大件快递解决方案, 真正消除 "大件歧视"。

引领行业发展。

德邦快递"首席体验官"、中国顶级篮球运动员易建联亮相发布会现场。 对此,德邦快递轮值 CEO 韩永彦先生在发 布会上也强调:大件快递 3-60kg 作为行业内第 一款真正意义的大件快递产品,将以快递服务 的价值体系为所有大件商品客户提供最优质、 最专业的服务,成为所有用户的"大件专家"。

> 于去年"入职"德邦并受邀担任德邦快递 "首席体验官"的中国顶级篮球运动员易建联 先生则成为大件快递 3-60kg 产品的首位用 户。发布会现场,德邦快递员身着专业装备, 使用上楼机将含有神秘礼物的德邦大件快递

至现场,并上台交由德邦快递首席体验官易 建联先生手中。

对于德邦大件快递 3-60kg 专业、优质的 免费上楼服务,易建联先生表示:"'大件快 递,送货上楼'让我印象深刻,也让我发现原 来大件物品的寄送也可以享受快递的服务。 未来,也希望德邦大件快递能够为更多的人 提供服务,让更多的人享受到真正的便利。"

#### 为商家"承诺力"赋能 德邦要"让天下没有难送的快递"

作为快递行业第一款真正意义上的大件 快递产品,大件快递 3-60kg 势必将以领先行 业的服务助力所有商家进一步提升"承诺 力"。而德邦通过大件快递产品服务所描述的 品牌愿景,正是在引领国内大件快递进一步 发展的同事,为每一位商家的"承诺力"赋能。

对此, 德邦物流股份有限公司董事长崔 维星先生在战略发布会上也呼应了阿里巴巴 创始人马云先生曾主张的"让天下没有难做 的生意",表示将向中国所有电商创业者承 诺:德邦将为中国电商创业者的"承诺力"赋 能,以领先行业的大件快递服务助力所有商 家扩展发展空间,让"天下没有难送的快递"。

### 冷链马甲唯一入选全国冷链物流行业运力资源交易平台

6月27至28日,由EBIA(电子商务创新 推进联盟)联合相关机构举办"第五届在线供 应链金融及供应链电子商务推进大会"在北 京国际会议中心召开,冷链马甲受邀参加,并 荣获"供应链电子商务百佳案例",这是全国 冷链物流行业唯一入选的运力资源交易平

EBIA(电子商务创新推进联盟)由一批国 家电子商务集成创新试点工程骨干单位和大 型金融机构及著名 IT 企业组成,国内数十位 顶级专家组成专家委,牵头了跨境电商、移动 服务、建筑行业、煤炭行业、军民融合、技术服 务、全球供应链等相关行业和区域领军企业。 EBIA 每年的"在线供应链金融推进大会"以 及专题研讨和课题研究,被业界誉为引导创 新发展的风向标。

随着我国经济进入高质量发展的新时 代,我国电子商务也正在进入与供应链融合

发展的新阶段。供应链与电子商务融合创新 将促进产业链纵向联动与跨行业横向协同的 整合,激发新一轮商业模式与产业组织变革。

大会以"跨界协同·合作共赢"为主题,以 "供应链电子商务百佳案例"分享为主线,设 主旨大会、专题论坛、品牌专场、项目展示等 十余场活动,深入探讨供应链电子商务与在 线供应链金融的发展趋势等热点话题。

冷链马甲受邀参加"农业供应链电子商 务典型案例解析"论坛,分享了冷链马甲在 《新需求、新冷链、新服务》的探索与实践。

#### 新需求,新冷链,冷链马甲带来 智慧冷链物流平台

十九大把深化供给侧改革,提高供给体系 质量作为主攻方向。国务院积极推进供应链创 新与应用,促进产业组织方式、商业模式和政 府治理方式创新。"加快发展冷链物流,保障食 品安全,促进消费升级"成为国家共识。

目前我国生鲜供应链在发展中缺乏有效 的服务链接者,使得行业标准化程度低,产业 结构不合理,产业链组织化、一体化程度较低、 产业链利益链接、分配机制不完善。生鲜品消 费需求量逐年增长,企业降本增效和食品安全 的强监管现状倒逼冷链行业转型升级。

冷链马甲响应行业诉求和用户需求,回 归物流本质,围绕用户需求,做实交付环节 "运营在线服务",打造智慧冷链平台。

冷链马甲智慧冷链平台定位于全国化的 冷链物流资源交易平台和冷链物流信息公共 服务平台,借助车联网、库联网、物联网等核 心技术,提供冷链物流信息发布、交易撮合、 运输全程可视化、在线支付等基础服务及保 险、金融等增值服务,构建冷链物流诚信服务 体系和食品安全保障体系,引领行业的健康 可持续发展。

2016年12月份冷链马甲成为交通部国 家首批无车承运人试点单位之一;2018年1 月份成为国家发展改革委、交通运输部、中央 网信办联合发布首批骨干物流信息平台试点 企业之一,是全国唯一冷链类物流平台;2018 年2月份通过交通部无车承运人试点企业考

#### 线下资源支撑

冷链马甲平台依托鲜易供应链全国 3 大 平台园区和25个温控基地,通过鲜易供应链 干线网、城配网,构筑物流生态系统,冷链物 流线路覆盖"五纵五横"干线和支线,冷链服 务覆盖全国 229 个城市,在 56 个城市实现了 生鲜品共同配送,满智慧生鲜供应链的需求。

#### 线上技术服务

平台通过整合金融、保险、大数据和物 联网,应用定位、传感等技术,实现车辆在线 服务,对车内温度、湿度和运行状态适时监控; 同时平台建立了全国统一的库联网系统,提

升仓库资源管理信息化水平,完成冷库可视 化管理,创建了一个全链条、网络化、严标准、 可追溯、新模式、高效率的全国冷链运营体

EBIA(电子商务创新推进联盟)秘书长徐 经纬,联盟副理事长、国电物资集团副总经理 闫吉庆,招商银行总行党委委员兼公司金融 总部总裁施顺华,联盟专家、原国家内贸部总 经济师丁俊发等十余位嘉宾出席。



# 30年中国企业观察:领先的秘诀在哪里?

是基于"企业长期发展的使命感"经营企业, 他们首先是行业英雄,之后再是企业领袖。无 论是海尔的张瑞敏、华为的任正非、宝钢的谢 启华、TCL的李东升,还是联想的柳传志,他 们有这个共同的特质。我用了一个词来描 述——英雄,和西方学者交流时他们反对用 这个词,但是在上世纪80、90年代的中国,企 业家没有英雄的胸怀和气概,就没有办法把 企业推到领先的位置上去。

英雄领袖的特质有三个衡量点: 引领行 业的战略、创造新市场和慎重决策。这首先表 现为他对行业有一种奉献精神,有一种引领 的精神,而不能只考虑企业自身。其次对于企 业内部,他必须不仅仅是发展自己,更要发展 其他人。当领导者能够既发展自己又发展别 人的时候,当他既有民族的使命感和责任感, 又能够为行业的进步作出努力的时候, 才可 以把企业带到行业领先位置上。在研究过程 中我很深入地研究了中国的整个家电行业, 发现最早的一些家电企业其实非常厉害,可 是为什么陆续被淘汰了? 就是它对行业的贡 献不够,而只是顾着自己的发展。

#### 2.管理方法:中国理念、西方标准

领先的企业找到了自己的管理模式。这 五家企业的管理模式,我用了一个词叫"中国 理念,西方标准",其关键在于阴阳结合,运转 于无穷。事实上,这两种管理方式结合的益处 及原因已不是我们研究中创新的成果, 很多 企业,包括西方百年企业,都已先后实施并且 倡导这样的管理方式。他们非常了解中国本 土人的意识形态、行为习惯、文化习惯,他们 非常严格地遵守西方标准,即刚性的流程管 理制度。他们把这两者融合得很好。很多国内 企业经营不好,问及原因时说西方那套方式 不能用;国外企业来到中国经营不好时,就说 这是中国的国情导致的。每当我在企业调研 时听到这样的理由,就以这些领先企业为例, 因为他们基于国情,尊重西方的管理科学,寻 找到了自己的管理方式。

领先企业的管理实践,解决了我们在理 论引进当中的一些难题。中国管理哲学侧重 的是人、等级,这种管理由于偏重于人的作用 和人的价值实现,比较不倾向于制度效应和 条例管理。西方管理侧重的是规范管理、制度 管理和条例管理,即在管理中特别注重建立 规章制度和条例,严格按规则办事,追求制度 效益,从而实现管理的有序化和有效化。

领先企业试图寻找中、西两方的平衡。比 如,西方管理理论非常强调以人为本,但是领 先企业很明确地发现中国的人,很重要的问 题是职业化程度不够,所以就将"以人为本" 转化为"以执行为本"。在人力资源方面,早期 我们强调的是职能分工,但是却导致了部门 不合作,形成了部门墙,领先企业在实践中将 之转向"流程导向"。在强调"人和人之间和 谐"的中国文化氛围中,我们关注到这些领先 企业的管理法则,"法"在企业的表述和执行 过程中都突出应用"移情于法"的管理方式, 《华为基本法》自然成为我们探究的焦点。

#### 3.外部动力:渠道驱动

领先企业在品牌力还不够的时候,如何 找到了自己的成长之路? 他们基于自己的实 践,以渠道驱动,解决了这个问题。研究这些 企业的时候, 发现他们真正解决营销问题是 实事求是地找到了自己的这条路——渠道驱 动,而不是用品牌驱动。我当时说过一句话, 中国企业打造品牌是一个能力,不是一个梦 想。打造品牌不能只是去喊口号,而是必须把 这个能力确定下来,那就是先从销售端做起。

#### 4.发展战略:利益共同体

领先企业在战略上会形成一个利益共同 体。利益共同体的形成对于企业的战略发展 起着尤其重要的作用,这其中包括两种利益

以企业自身价值链为基础的价值链上的 利益共享——这包括与企业内部员工、股东, 与价值链上游的供应商,下游的客户等的利

价值链之外的利益共享——包括与政府 利益共享以及来自社会的支持等, 也包括与 竞争对手结盟或是其他利益的共享。

"利益共同体"的各成员利益越相近,合 作就越可能成功。每个企业,在相同的环境下 对待利益伙伴的方式越接近其喜欢被对待的 方式,利益共同体的实现可能就越大。体现在 实践中, 就是领先企业非常在意跟政府的合 作,非常在意跟利益相关者的合作,他们会很 好的构建包括跟员工、上下游的供应商在内 的利益共同体。

### 创造,再创造: 行业先锋持续发展的四个能力

以上四个关键要素,成就了企业的领先

地位,但是只有这四个要素还不够。他们成为 领先的原因, 在于得到了自己管理内在的力 量,但持续领先的原因到底是什么?我继续深 入研究,结果发现他们形成了四个方面真正 的能力:企业文化、核心竞争力、快速反应、远 景使命。

#### 1.企业文化

领先企业找到了自己的文化方式, 这源 自于企业推崇和执行的管理方式。了解到这 一点,我们就可以知道中国的企业问题出在 什么地方。比如我去很多企业调研,他们说我 们的文化就是老板文化,这就说明企业没有 度过创业阶段,一个企业依然是以老板代表 企业文化,一定是在初创期。

企业文化既是企业的核心灵魂也是企业 的本质特征,是基于企业家推崇和执行的管 理方式下而产生的团队绩效。它的三个起源 因素是社会经济文化发展(定性)、企业高层 管理人员自身(定位)和管理层执行的管理方 式(定量)。优秀的企业文化一定是从初创期 过渡到规则,从规则到绩效,绩效到创新,最 后有远景导向。可以表示为:

人事制度——人的管理——人的管理方 式——企业管理方式——核心价值观——企

如果说企业的老板不遵守规则,这个企 业是没有文化建设的, 因为老板常常打破规 则,打破文化。被调研的企业问我怎么看一个 老板是不是好的老板?其实很简单,看他规定 员工穿工装时,他自己穿没穿,如果没有,证 明这个企业的文化是有问题的。

因此说企业文化形成的核心是认同和共 享。没有认同的文化就没有价值,而认同的关 键是员工、顾客和社会的参与和共享。我们相 信企业文化管理是一种最高境界的管理,一 切物质及业绩,都是在文化的指导、推动、渗 透和熏陶下出现的。

#### 2.核心竞争力

核心竞争力源自企业推崇的管理方式和 顾客所需价值,是一种整合的力量,它是企业 组织中的集合性知识(collective learning)。企 业的核心竞争力有三个基本特征: 提供了进 入多样化市场的潜能;应当对最终产品中顾 客重视的价值作出关键贡献; 应当是竞争对 手难以模仿的能力。

企业怎么构建它的核心能力? 也就是企 业要做到在内部的管理方式和市场的战略之 间形成合力, 使得它物化表现为实现顾客所 需价值的产品或服务,并且在市场当中去取 胜。这是企业非常重要的一个能力。

快速反应能力源自渠道驱动与利益共同 体。成功的快速反应是指企业通过与利益共 同体的合作,准确把握来自顾客所需价值,以 低成本高速度满足市场需求和顾客所需服务

企业怎么样去跟整个价值链的共享和对 市场、顾客的需求之间形成快速反应? 在顾客 需求基础上的竞争驱动,可能在企业中产生 三类反应:初始方案和快速制胜、经营改进建 立合作伙伴、突破性企业重组形成战略联盟。 反应的来源都是企业利益共同体的协作。

#### 4.远景使命

远景使命源自利益共同体和英雄领袖。 那些能够持续成功的公司,都在其远景使命 中保证了稳定不变的"企业存在理由"。尽管 他们的经营战略和实践活动, 总是不断的适 应着变化的外部世界。我们把各种因素共同 作用下制定的企业某个时期内的"远景使命" 比喻为指引企业行动和力量的灯塔,它是企 业发展过程中指引正确方向的重要因素。

这种在不断的发展过程中又能保持和保 证企业最终远景实现的动力, 正是使一些公 司成为精英企业的原因, 他们能够适时改造 自己,让几代人明确方向,保持优异的长期效

我们认为,经营宗旨是绘制企业远景使 命的基础,它界定了一个组织经久不衰的特 征——这种特征是组织的稳定标志,它超越 了产品或市场的生命周期、技术突破、管理时 尚和某个时期的企业领袖。

这种能够在"保持"和"改变"之间进行协 调的不可多得的能力,与企业构建远景使命 的能力密切相关。远景使命在应该保留什么 样的经营内容、应该如何发展未来前景方面, 给人们提供了指南,让企业有非常强的远大 的追求和持续的进步。

这四个能力构建成功之后,企业就可以 得到领先的位置。

#### 领先,再领先: 企业持续领先的五种素质

我的持续30年的跟踪研究进入到第二

个十年后,与之前十年最大的区别,是我们进 入到不确定的时代。2002年到2012年,这个 时代有很多挑战和改变, 使得我们要关注许 多问题,比如:

如何理解环境和市场?

影响企业增长的真正原因是什么?

如何理解趋势? 如何理解机会?

如何获得增长的能力?

最根本性的问题是:如何理解变化? 当你 不能去理解变化这个问题的时候, 就没有办 法去理解今天的企业为什么采取现在招式繁 多的经营方式。

这个继续研究的过程,挑战非常之大。 2002-2012年这十年,我关心的这五家企业总 体表现较好,但是在研究对照组的企业当中, 无论是国内的还是国外的,有很多已经被淘 汰了。比如诺基亚已经从全球领先企业的榜 样下滑到被收购的地步, 戴尔也从行业先锋 中退出第一阵营。一些新兴的企业开始出现, 比如阿里巴巴、腾讯、百度。我深深感觉到,环 境变化对企业的挑战和影响比我们想象的要

当我跟这些企业在一起的时候, 觉得商 学院过得还是太稳了。所谓躲进小楼成一统, 在商学院里面,会觉得世界并没有什么变化。 我们习惯于用很早很旧的观点,用我们懂的 语言,习惯于认为某件事情大概是不变的。但 是,事实上所有东西都在变。这十年给我冲击 非常之大,我很深地感受到企业的焦虑、企业 的难题、企业的困境,而我研究的五家企业当 中,其实也有一家企业陷入了低谷,甚至亏 损。这让我非常紧张,因此保持了更密切的关 注,后来他们走出来了。原因何在呢?

这五家企业在具备以上四个关键要素和 成长能力的这个基础上,同时又具备了五种 素质,分别是:用户至上、竞争与学习、全员创 新、让失败变得有价值、自我驱动。这使得他 们能够持续保持领先。

这是在第二个十年当中, 面临一个不确 定性的时代,这些企业能够保持领先的五个 最重要的素质。

(本文根据 6 月 30 日北京大学国家发展研究 院教授、BiMBA 商学院院长陈春花教授在中 国人民大学 2018(首届)中国管理模式全球 论坛上的演讲整理。)